



# ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΙΜΒΡΙΩΝ

## ΒΡΑΒΕΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΦΟΡΕΑΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (ECOSOC)  
ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 2016

Νέα Σμύρνη, 07 Οκτωβρίου 2024

Αρ. Πρωτ: 247/2024

### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**Θέμα: Το Πανιμβριακό Συνέδριο της 28<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2024 και η Συναυλία για τα Ελληνικά Μειονοτικά Σχολεία της Ίμβρου στις 29 Σεπτεμβρίου 2024 στο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού.**

### Το Πανιμβριακό Συνέδριο «Ίμβρος και Τένεδος: Νόστος και Προοπτική»

Ολοκληρώθηκαν με επιτυχία και μαζική συμμετοχή άνω των 600 συνέδρων οι εργασίες του 4<sup>ου</sup> Πανιμβριακού Συνεδρίου που διοργανώθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 2024 από τον Σύλλογο Ιμβρίων, σε συνεργασία με την Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας-Θράκης και τον Σύλλογο Τενεδίων ο “Τέννης”, με την αφορμή της συμπλήρωσης 100 ετών από την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάνης το 1923 και ήταν υπό την αιγίδα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.

Στην έναρξη του Συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο «Ελληνικός Κόσμος» του στο Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού, παρέστη η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. **Αικατερίνη Σακελλαροπούλου**, μέλη της Κυβέρνησης, βουλευτές, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Άρχοντες Οφφικίαλοι της ΜτΧΕ, εκπρόσωποι Κωνσταντινουπολίτικων σωματείων της Αθήνας και της Πόλης, ενώ με δαπάνες του Συλλόγου ταξίδεψαν από την Ίμβρο μαθητές των σχολείων μας, γονείς και εκπαιδευτικοί. Χαιρετισμούς απηύθυναν, μεταξύ άλλων, ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα Απόδημου Ελληνισμού κ. **Γεώργιος Κώτσηρας** και η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. **Ζέτα Μακρή**, ο Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου κ. **Κύριλλος** και ο Πρόεδρος του διαχειριστικού φορέα των Ελληνικών σχολείων της Ίμβρου π. **Χρυσάνθος Γεωργίου**.

Ακολούθησε [η κεντρική ομιλία της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου του Ίμβριου.](#)

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο Ίμβριος Πατριάρχης, επεσήμανε ότι το μέλλον της Ίμβρου εξαρτάται από αυτούς που διασώζουν μέσα στην καρδιά τους αυτό το πνεύμα, ως αξιακό προικισμό, ως πολιτισμό, ως τυξίδα για το παρόν και το μέλλον.

*«Όπου οι Ίμβριοι κράτησαν μέσα τους αυτόν τον πνευματικό πολιτισμό ζη η Ίμβρος, αφού η αλήθεια και το ήθος της είναι βιωμένη, ριζωμένη στο είναι των ανθρώπων της πραγματικότητας.*

*Μπορούμε να ελπίζουμε ότι οι ημέτεροι που θα εγκατασταθούν στην Ίμβρο, μαζί με όσους είναι ήδη εκεί, θα εκπροσωπούν μία κοινότητα, η οποία θα αποτελέσει πρότυπο και των μη ομογενών κατοίκων της Ίμβρου; Θα αγαπούν τον τόπο ή θα αγωνίζονται κυρίως για να επιβιώσουν; Θα τον ομορφαίνουν ή θα είναι αδιάφοροι για την ιερότητα και την ωραιότητα του νησιωτικού περιβάλλοντος; Η αλήθεια είναι τρόπος, όχι πρωτίστως τόπος. Η Ίμβρος ως τρόπος ζωής, ως ιεράρχηση αξιών, πρέπει να βρίσκεται βαθιά μέσα στην καρδιά μας για να ανθίσει όταν εγκατασταθούμε στο νησί μας.*

*Η έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης περιλαμβάνει και την πνευματική διάσταση, η οποία θέλει αγώνα και επιμονή για να ριζώσει και να καρποφορήσει, να γίνη ήθος που μπορεί να εμπνεύσει και τη νέα γενιά. Δεν υπάρχει αδάπανη, ανέξοδη υπαρξιακά, Ίμβριακή πνευματική ταυτότητα. Σαφώς, το κοινωνικό περιβάλλον και οι εξωτερικές συνθήκες επηρεάζουν τον έσω άνθρωπο, όμως δεν τον καθορίζουν. Η φορά της διαμόρφωσης του ήθους, του πνευματικού πολιτισμού, δεν είναι από την κοινωνία προς την ανθρώπινη καρδιά, αλλά αντιστρόφως: Από τον έσω άνθρωπο προς τα έξω.*

*Συνεχίζουμε, λοιπόν, αγαπητοί συμπατριώτες, τον αγώνα και στο πνευματικό επίπεδο. Οι Ίμβριοι ανέπτυξαν υψηλό πνευματικό πολιτισμό ελευθερίας, απλότητας, αλληλεγγύης και φιλανθρωπίας, ευγενείας και ενσυναίσθησης, ευσεβείας και εμπιστοσύνης στην πρόνοια του Θεού, αξίες με πανανθρώπινη εμβέλεια. Όπου και αν πήγαν, όσο μακριά από την γενέτειρα κι αν βρέθηκαν, μετέφεραν, εγχαραγμένο στα μύχια της ψυχής τους, το πνεύμα της Ίμβρου, με τα ήθη και έθιμα, που δεν ήταν απλώς φολκλόρ αλλά ήθος ελευθερίας, πόθος αιωνιότητας, αλήθεια ως σχέση και όχι ως κτήση, ως είναι και όχι ως έχουν. Κανχόμαστε για τους συμπατριώτες μας, οι οποίοι και εν τη ξένη δεν αποκόπηκαν εσωτερικά και υπαρξιακά από το “πνεύμα της Ίμβρου”. Εξ άλλου, όπου βιώνεται σε*

*υπαρξιακό βάθος η αλήθεια, δεν είναι δυνατόν να καταποθή από τη λήθη. Τα αληθινά πράγματα δεν έχουν ημερομηνία λήξεως, κατά τον λόγον του Χριστού: “ο ουρανός και η γη παρελεύσονται, οι δε λόγοι μου ου μη παρέλθωσι” (Ματθ. κδ’, 35).»*

Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στις εργασίες του Συνεδρίου, ο Παναγιώτατος είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με πολλούς συμπατριώτες, αλλά και να περάσει λίγη ώρα με μικρά Ιμβριωτόπουλα, στα οποία διάβασε ένα παραμύθι σχετικό με τις παραδόσεις του νησιού μας.

Έξω από την αίθουσα «Αντιγόνη» εξάλλου, είχαν διαμορφωθεί χώροι υποδοχής και ανταμώματος των συνέδρων με Ιμβριώτικα εδέσματα, εικόνες από τα χωριά της Ίμβρου και την Τένεδο, καθώς και χώρος δημιουργικής απασχόλησης για παιδιά.

**Επίκεντρο του Συνεδρίου ήταν το βιώσιμο μέλλον της ελληνικής κοινότητας σε Ίμβρο και Τένεδο.**

Την ομιλία του Παναγιωτάτου ακολούθησαν οι εισηγήσεις των υπολοίπων ομιλητών κατανεμημένες σε τρεις θεματικές ενότητες: Η **Πρώτη Θεματική Ενότητα** ανέδειξε το Ιστορικό και Κοινωνικό πλαίσιο της Ίμβρου, την Αναγκαστική Φυγή των Ιμβριών, τη Διεθνοποίηση του Ιμβριακού, το Άνοιγμα των Σχολείων, Τα Υφιστάμενα Προβλήματα και τις Προοπτικές. Στη **Δεύτερη Θεματική Ενότητα** εξετάστηκε η Βιώσιμη Ανάπτυξη Μέσω της Επιχειρηματικότητας και της Απασχόλησης. Εδώ παρουσιάστηκαν δυνατότητες χρηματοδότησης και ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας από κοινωφελή ιδρύματα, εταιρείες συμβούλων και επιχειρηματίες. Τέλος στην **Τρίτη Θεματική Ενότητα** προβλήθηκε η πολιτιστική κληρονομιά της Ίμβρου και αναζητήθηκαν τρόποι διατήρησης και ανάδειξής της ως μοχλού της οικονομικής βιωσιμότητας των Ιμβριών.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν ζωντανές συνδέσεις με τους Ιμβριακούς και Τενεδιακούς συλλόγους της Διασποράς στη Νέα Τένεδο Χαλκιδικής, σε Αυστραλία, Νότια Αφρική, Αμερική και Γερμανία, καθώς και με την ίδια την Ίμβρο.

Τα συμπεράσματα του Πανιμβριακού Συνεδρίου συνοψίζονται στα ακόλουθα:

Σήμερα, οι Ίμβριοι έχουν φέρει εις πέρας τη λεπτομερή καταγραφή, με έγγραφα, εκδόσεις, προφορικές μαρτυρίες και τρία συνέδρια, την πρόσφατη μαρτυρική ιστορία του νησιού και των κατοίκων του: Ενός πρωτόγνωρου σχεδίου αφελληνισμού που συντελέστηκε με την ανοχή της διεθνούς κοινότητας εν καιρώ ειρήνης το δεύτερο μισό του 20ού αιώνα.

Χάρη σε αυτή την πολύπλευρη τεκμηρίωση, η δεύτερη γενιά των Ιμβρίων προσφύγων μετά τον ξεριζωμό του 1964 κατάφερε να αναδείξει την κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς και ανθρωπιστικού δικαίου και αυτή να καταγραφεί σε επίσημα έγγραφα διεθνών οργανισμών αλλά και σε πλειάδα επιστημονικών συγγραμμάτων, βιβλίων, ταινιών, από Έλληνες και ξένους και ιδίως Τούρκους ερευνητές.

Το διαπραγματευτικό κεκτημένο που παραδίδουν σήμερα στη τρίτη γενιά των Ιμβρίων έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά:

- Πρώτον, ότι η κατοχύρωση της ισονομίας και του σεβασμού των μειονοτικών και ατομικών μας δικαιωμάτων δεν αποτελεί μόνο εσωτερικό ζήτημα της Τουρκίας, ούτε καν ζήτημα αμοιβαιότητας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας που θα εξαρτάται κάθε φορά από τα σκαμπανεβάσματα στις σχέσεις των δύο χωρών: Αποτελεί ζήτημα εφαρμογής διεθνών συμβάσεων και του ευρωπαϊκού κεκτημένου που δεσμεύουν πλήρως την Τουρκία.
- Δεύτερον, η λειτουργία της Ίμβρου ως γέφυρας μεταξύ Ελλάδας και Ευρώπης, αφενός, και Τουρκίας, αφετέρου, και ως εργαστηρίου θετικών πρακτικών, υπερβαίνει τα στενά γεωγραφικά πλαίσια του νησιού, αφού θα μπορούσε να αποτελέσει μοντέλο για την επίλυση παρόμοιων ζητημάτων στην υπόλοιπη Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο.

Χάρη στη διαμόρφωση αυτού του πολιτικού και νομικού πλαισίου, αλλά, κυρίως, χάρη στην αστείρευτη, όπως αποδείχθηκε, αγάπη των Ιμβρίων για την πατρίδα τους, έγινε δυνατό το «μικρό θαύμα», της επιστροφής ενός σημαντικού αριθμού Ιμβρίων που ζωντάνεψε τα ελληνικά χωριά, δίνει ελπίδες για το μέλλον και αποτελεί ένα μοντέλο που θα μπορούσε να εφαρμοστεί, με τις απαραίτητες προσαρμογές, στην Τένεδο και στην Κωνσταντινούπολη.

Έτσι, οι Ίμβριοι σήμερα μπορούν να δηλώνουν ότι: **«Δεν ξεχγούν, Διεκδικούν και Δημιουργούν».**

**Οι Σύλλογοι της Ιμβριακής Διασποράς** είναι αυτοί που έφεραν εις πέρας το **όραμα του επιφανέστερου Ιμβρίου όλων των εποχών, του Οικουμενικού Πατριάρχη.** Λειτουργήσαν σαν **δεξαμενή ανθρώπινου δυναμικού και σαν κινητήριοι μοχλός** των όσων επιτεύχθηκαν ως τώρα στην ίδια την Ίμβρο και όσων πρέπει να διασφαλιστούν στο μέλλον για τους Ιμβρίους που κατοικούν ήδη ή θα κατοικήσουν στο μέλλον.

Το μέλλον της Ίμβρου συναρτάται από **τρεις αλληλένδετους όρους:** α) την **καλή λειτουργία των ελληνικών σχολείων,** β) την **αύξηση του αριθμού των ομογενών** στο νησί, και γ) τη **βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη.**

Μέσα από το Συνέδριο **αναδείχθηκαν συγκεκριμένες δυνατότητες χρηματοδότησης και επενδύσεων** για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στο νησί, επιβεβαιώθηκε η **ύπαρξη γενναιόδωρων χορηγών** που στηρίζουν την Ιμβριακή κοινότητα και εμφανίστηκε η **δυναμική παρουσία της νέας γενιάς των Ιμβρίων.**

Το όραμα των Ιμβρίων για το μέλλον προσδιορίστηκε ως εξής: **Οι νέοι Ίμβριοι να μείνουν στην Ίμβρο,** ώστε να δημιουργήσουν σε ένα περιβάλλον **βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης** βασισμένης επάνω στην αξιοποίηση της **Ιμβριακής υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς** και στη **διαπολιτισμικότητα** με σκοπό τη **διαιώνιση του Ιμβριακού πολιτισμού στην κοιτίδα του, την Ίμβρο.**

Την επόμενη ημέρα του Πανιμβριακού Συνεδρίου, την **Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 2024,** πραγματοποιήθηκαν **τρεις πολύ σημαντικές εκδηλώσεις** για την Ίμβρο και την Τένεδο.

**Η Πατριαρχική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό της  
Αγίας Φωτεινής Νέας Σμύρνης  
και  
Η Χειροθεσία σε Άρχοντα της Μ.τ.Χ.Ε. του Προέδρου του Συλλόγου  
Ιμβρίων κ. Γεώργιου Παπαθεοδώρου**

Το πρωί της Κυριακής 29 Σεπτεμβρίου 2024, ύστερα από την τέλεση Πατριαρχικής Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Φωτεινής Νέας Σμύρνης, ο Οικουμενικός Πατριάρχης απένειμε το **Οφίκιο του Άρχοντος Ευταξία της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας** στον **Εντιμολογιώτατο κ. Γεώργιο Παπαθεοδώρου, Πρόεδρο του Συλλόγου Ιμβρίων** για την προσφορά του προς την γενέτειρά τους Ίμβρο καθώς και για την καθοριστική συμβολή του στην προετοιμασία και την επιτυχή διεξαγωγή του Πανιμβριακού Συνεδρίου.

**Τα αποκαλυπτήρια του «Μνημείου Ίμβρου και Τενέδου» και η  
ονοματοδοσία της «Πλατείας Ίμβρου και Τενέδου» στη Νέα Σμύρνη**

Αμέσως μετά, ο Παναγιώτατος έκανε με κάθε επισημότητα και μέσα σε κλίμα μεγάλης συγκίνησης τα **αποκαλυπτήρια του Μνημείου Ίμβρου και Τενέδου** και παρέστη στην **ονοματοδοσία της Πλατείας Ίμβρου και Τενέδου** στη συμβολή των οδών Ελευθερίου Βενιζέλου και Αϊδινίου στη **Νέα Σμύρνη**. Τα μεταλλικά στοιχεία του Μνημείου **Ίμβρου και Τενέδου** έχει φιλοτεχνήσει ο γλύπτης Θεόδωρος Παπαγιάννης και την επιμέλεια της κατασκευής είχε η αρχιτέκτονας Δέσποινα Φαρίδου.

Κατά τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου, ο Οικουμενικός Πατριάρχης δήλωσε «χαρούμενος και συγκινημένος» και απευθυνόμενος στη Δημοτική Αρχή τόνισε: «Με την απόφασή σας, γράψατε τα ονόματά σας στις ψυχές των απανταχού Ιμβρίων και Τενέδιων. Η ζεστασιά και η αγάπη του Δήμου θέρμανε τις καρδιές μας. Νιώθουμε ότι επιστρέφουμε σε μυστική πηγή φωτός, το φως που πηγάζει από το φως το αληθινό».

Με τα πιο θερμά λόγια καλωσόρισε τον Οικουμενικό Πατριάρχη ο Δήμαρχος Νέας Σμύρνης Γιώργος Κουτελάκης τονίζοντας ότι ήταν μεγάλη τιμή για την πόλη η αποδοχή της πρόσκλησης και η τέλεση για πρώτη φορά Πατριαρχικής Θείας Λειτουργίας στον Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Φωτεινής. Θερμό χαιρετισμό

απηύθυναν στην εκδήλωση ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Γιώργος Παπαθεοδώρου και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Τενεδίων Παναγιώτης Οκουμούσης.

Στην εκδήλωση παρέστησαν ιεράρχες, άρχοντες οφφικιάλιοι του Οικουμενικού Πατριαρχείου, πρώην υπουργοί, υφυπουργοί της κυβέρνησης, εκπρόσωποι της αντιπολίτευσης και της τοπικής αυτοδιοίκησης, σύσσωμο το Δημοτικό Συμβούλιο Νέας Σμύρνης, ο τ. Δήμαρχος Νέας Σμύρνης Σταύρος Τζουλάκης, επί της δημαρχίας του οποίου είχε ληφθεί η απόφαση ονοματοδοσίας της Πλατείας, και πλήθος κόσμου.

### **Η Συναυλία για τα Ελληνικά Μειονοτικά Σχολεία της Ίμβρου στο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού**

**Το βράδυ της ίδιας ημέρας Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 2024**, πραγματοποιήθηκε ως κατακλείδα του Πανιμβριακού Συνεδρίου μια ξεχωριστή **Συναυλία στο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού** αφιερωμένη στα ελληνικά μειονοτικά σχολεία της Ίμβρου. Η συναυλία διοργανώθηκε από τον Σύλλογο Ιμβρίων, υπό την αιγίδα της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, ο Οποίος και την τίμησε με την παρουσία Του. Το Ηρώδειο ήταν κατάμεστο, καθώς τα εισιτήρια για την συναυλία είχαν εξαντληθεί. Όλα τα έσοδά της θα διατεθούν αποκλειστικά για την ενίσχυση των ελληνικών μειονοτικών σχολείων της Ίμβρου.

Ο Γιώργος Νταλάρας, η Γλυκερία, ο Μανώλης Μητσιάς, ο Παντελής Θαλασσινός, ο Ross Daly, ο Νίκος Ξυδάκης, η Ευανθία Ρεμπούτσικα και η Φωτεινή Δάρρα, μαζί με την Ορχήστρα Σύγχρονης Μουσικής (ΟΣΜ) και τη Χορωδία της ΕΡΤ ένωσαν τις φωνές τους, για τον ιερό σκοπό της ενίσχυσης των ελληνικών σχολείων της Ίμβρου. Μαέστρος της ΟΣΜ της ΕΡΤ ήταν ο Γιώργος Αραβίδης και Μαέστρος της Χορωδίας της ΕΡΤ η Σοφία Γιολδάση. Την αφήγηση έκανε η Κατερίνα Διδασκάλου.

Στη συναυλία παρέστησαν η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, ιεράρχες, υπουργοί της Κυβέρνησης, άνθρωποι των γραμμάτων και των τεχνών και χιλιάδες Ίμβριοι και Φίλοι της Ίμβρου.